

# 国韵京剧在「云端」传扬

经济日报·中国经济网记者 张雪



9月6日,随着最后一声锣鼓点从“云端”传播出去,为期一个月的“京剧的夏天——全国京剧院团线上抗疫展演月”圆满落下帷幕。

从8月8日起,国家京剧院和湖北省京剧院作为主办方,联合全国18家京剧院团,为观众奉献了30场精彩的“云端”演出。

这是京剧院团首次联合以线上形式开展的全国性展演直播,名团、名家、名段汇聚,让观众度过了一个饱含国韵的夏天。

## 与观众在“云端”相见

“为表达对取得抗疫阶段性胜利的祝贺、传递对抗疫英雄的敬意,同时丰富疫情防控期间人民群众的精神文化生活,既保证剧场实体演出,又依托现代信息传播手段,创新数字京剧发展模式,我们策划了这次展演月。”国家京剧院副院长张亚峰介绍,共有28部优秀剧目、2场名家名段演唱会通过“学习强国”、文化和旅游部官网、“快手”“央视网”等平台线上直播,与广大观众实现了“云端”相见。

“由于疫情原因,观众们很久没进剧院,演员也很久没有上台表演,大家都憋坏了。我们的邀请一发出,第二天就收到了院团的回应,大家都想拿出自己的看家本领,为观众奉献精彩的演出。”本次活动的策划人之一宋小川说,8月初展演活动的消息发出之后,前期未能加入的地方京剧院团湖南省京剧院保护传承中心、河南省京剧艺术中心还主动要求为线上演出贡献力量,展演队伍从开始的16家增加到18家。

“京剧团本来就有‘搭桌戏’‘义演’的传统,这次在抗击疫情

京剧《穆桂英挂帅》剧照,由京剧名家李胜素饰演。王建摄(中经视觉)



# 在武汉,饱览建筑科技之美

本报记者 柳洁

位于武汉东湖高新区的国内首家以建筑科技为主题的展馆——中国建筑科技馆近日开馆。科技馆采取预约制参观,游客提前一天预约,即可入馆全方面了解中国各时期的建筑文化,畅游建筑科技的海洋。

该科技馆由中建三局投资建设并运营,建筑面积1.9万平方米,由中国台湾著名建筑师李祖原主持设计,旨在传承中国建筑文化、促进建筑科技发展,打造中国建筑文博、展览、科普领域影响力最大的文化传播平台。

展馆展陈面积约6000平方米,包括常设展、主题展、临展。其中常设展厅分为古代、荆楚、现代及未来四大展厅,全面展现中国古代建筑文化、荆楚建筑成就、现代建筑科技及未来建筑。

走进馆内,仰头就能看到圆形穹顶中央的《天文图》,标注着天文图像;脚下则是铜刻的现存最早、最完整、精度最高的地图《禹迹图》。站在其中,仿佛穿越到千百年前的浩瀚宇宙。“得知开馆的消息,我第一时间就在‘建筑科技馆’公众号上预约,凭身份证就能进来

参观。”家住光谷的陈先生幸运地成了第一批入馆的游客。

从序厅走进开阔明亮的公共大厅,透明玻璃凤尾天窗让大厅更有空间感。大厅一侧是临展厅,正在展出的是“两山医院”建设纪实展览,展示在疫情期间以中建三局为代表的这支逆行铁军汇聚起磅礴伟力共克时艰的历程。展馆中还有各项深层技术解密,如BIM智能化建造、污水处理等数十项先进技术,全面解析介绍“中国速度”背后的“中国科技”。

步入古代建筑展厅,映入眼帘的是镂空的隔扇门,带着木质的古朴和清香。在这里,观众可以切身体验古人智慧:能抵抗10级地震顶天立地的斗拱榫卯结构、防水防潮极尽奢华的琉璃瓦当、“中国第一塔”佛宫寺释迦塔(俗称应县木塔)都让人大饱眼福。这些古代建筑体现着古人对美与质量的极致追求,也体现了运营方中建三局的匠心,中建三局在全国实地寻访优秀古建筑,并请专业团队等比例缩放后制作,以期达到

最佳效果。

荆楚建筑展厅展示了自古至今荆楚大地上诞生的建筑智慧,特殊的地理位置让这里的建筑有融合四方的特点。这里陈列的江汉关大楼模型精巧细致,承载着几代武汉人的城市记忆。全息影像技术让观众对身边的建筑有了更深刻的了解。位于武汉汉口的古德寺糅合了哥特式基督教教堂、罗马式天主教教堂、拜占庭式东正教堂、伊斯兰风格的清真寺风格,是典型的“中西杂糅”建筑。

现代建筑厅里,银白色墙壁与荧光LED灯管构成未来科幻空间。现代建筑展厅集体验感和互动性于一体,无论是手绘画板的设置还是装饰设计的巧思,都能让逛展的观众参与其中,过一把设计师的瘾。

在未来建筑展厅,7个巨大的银白色管道从天顶坠下,站在管道下方,即可触发未来建筑的影像。四周陈列着未来建筑理念模型,空中城市、水中城市让人对未来的生活环境产生了无尽遐想。“真好玩,我下次还要来。”4岁的潘小名说:“我长大了要当建筑师。”

## 时光漫步

### 民宿,

## 不能再野蛮生长

□ 陈发明

近年来,民宿作为旅游行业的新业态,如雨后春笋般在全国遍地开花,并展现出旺盛的生命力。对经营者来说,民宿增加了就业岗位,盘活了闲置资源,拓宽了增收渠道;于游客而言,民宿的兴起,增加了住宿供给,降低了旅游成本,丰富了游玩选择。这种双赢的模式,成为其快速发展的原动力。

数据证明了民宿蓬勃发展的态势。今年7月,国家信息中心发布的《中国共享住宿发展报告2020》中显示,2019年,我国共享住宿市场交易规模约为225亿元,同比增长36.4%。参与人数达2亿人,同比增长53.8%。其中服务提供者人数约618万人,同比增长54.5%;房客人数约1.9亿人,同比增长53.8%。

发展民宿的好处毋庸多言,但不容忽视的是,民宿在快速发展的同时,因管理机制不完善,准入门槛较低,也显露出野蛮生长的迹象。

一方面,监管层面的漏洞和行业规则的缺位,让民宿行业乱象丛生。我国《旅游法》第四十六条规定,城镇和乡村居民利用自有住宅或者其他条件依法从事旅游经营,其管理办法由省、自治区、直辖市制定。但是目前各地在民宿领域的法律法规还不健全,缺乏健全完善的行业管理机制。从性质上看,民宿介于酒店和出租屋两者之间的“中间地带”,正是因为这一特殊的身份,让民宿行业在日常运营中出现了不规范现象。比如,网络平台上,房源图片与实际入住房屋条件不符;个别景区周边民宿欺客宰客现象时有发生;住宅区内改装的民宿,经营者与小区居民矛盾频现。

另一方面,经营层面的不成熟,让民宿同质化竞争激烈,质量参差不齐。2019年7月,国家文旅部发布了《旅游民宿基本要求与评价》,对民宿的等级和标志、基本要求、等级划分条件和划分方法等都做出了明确规定。但是在实际经营中,列入星级管理的民宿只是少数。有的人将闲置房屋略加改动就入驻网络平台揽客,打着民宿的招牌,实则为无证经营的家庭旅馆,存在安全隐患;有的地方鼓励发展民宿,不惜投入专项资金补贴,导致民宿供过于求,经营效益不佳;有的民宿华而不实,以豪华装修为噱头卖出天价,缺少自然、人文特色和便捷性。

任何一项利国利民的新业态、新事物的诞生和成长,都需要包容宽松的社会环境,但这并不意味着完全撒手,任其肆意成长。在共享经济的时代背景下,民宿行业作为新的消费业态,其前景值得期待。但在其成长过程中,不仅需要扶持和鼓励,更需要规范和标准。

日益火爆的民宿,既是经营者的新的机遇、消费者的新选择,也是管理者需要研究的新课题。

## 骏马奔驰在草原上

本报记者 余健

一身白色骑士服,一匹棕色蒙古马,带领着800位骑手和骏马驰骋在赛场上……近日,2020内蒙古马赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市开赛,骑手哈琳在比赛仪式上“一马当先”的表演惊艳了所有观众。

哈琳告诉记者,她是蒙古族,对马有着特别深厚的感情。“锡林郭勒大草原是中国最美草原之一,草原和骏马就像水和鱼一样不能分离。”

锡林郭勒盟是中国北方游牧民族的摇篮之一,马业发展历史悠久,马文化底蕴深厚。2010年,中国马业协会授予以锡林浩特市为核心的锡林郭勒盟“中国马都”称号。近年来,锡林郭勒盟以文旅深度融合为契机,跑出了“中国马都”文旅融合发展的加速度。

锡林郭勒盟将核心区生态旅游项目打造成文化旅游产业聚集区,2018年入选全国优选体育产业项目。同时,各地相继建设了镶黄旗蒙古马文化博物馆、多伦县蒙古马具博物馆、正镶白旗千马部落等20余处以马文化为主题的景区,还在阿巴嘎旗建设了蒙古马产业基地。

为提升“中国马都”的影响力,锡林郭勒盟每年举行草原那达慕和草原赛马活动300多场次。阿巴嘎旗黑马协会副会长贾美扬就是当地马文化传承的倡导者和实践者。在贾美扬看来,传统的民族体育活动是传承马文化的重要载体。“我们要吸引广大牧民青年骑上马背,纵横马场,让蒙古族的精神在他们身上传承下去。”

在此次2020内蒙古马赛活动中,锡林郭勒盟扮演着重要的角色。2020内蒙古马赛活动承办方之一,内蒙古新华发行集团蒙新马业有限公司副总经理郭剑亮告诉记者,马赛能够连接马旅游、马饲料、马医药、马用具等产业链,使之形成产业链,从而推动当地蒙古马的繁育、饲养以及销售。



2020内蒙古马赛活动中,20公里长距离赛马项目正在进行。托日贝克摄(中经视觉)

中国建筑科技馆古代建筑展厅的镂空扇门,带着木质的古朴和清香。本报记者 柳洁摄

